#### 内部资料 注意保存

## 省级文明校园创建工作

第8期

齐鲁师范学院文明校园创建工作领导小组办公室 2021年12月9日

#### 目录

#### 【创建动态】

学校召开省级文明校园创建工作推进会

把文明校园创建作为未来两年学校全面工作的重要抓手和载体

#### 【九大行动】

强化安全教育,筑牢安全防线——数学学院开展《学生安全手册》 学习系列活动

唱青春旋律 庆建党百年——生命科学学院成功举办 2021 年歌 手大赛

#### 【创建动态】

#### 学校召开省级文明校园创建工作推进会

12月2日上午,学校在章丘校区图书馆四楼会议室召开专题会议,推进省级文明校园创建工作。校党委书记王玉华,党委副书记刘宝君,党委委员、党委组织部部长李伯伟,党委委员、党委统战部部长宋新刚出席,各部门、单位负责人,机关党委、各党总支书记参加会议由刘宝君主持。

会议落实"第一议题"制度,首先进行集体学习,学习内容是习近平总书记关于精神文明建设的重要论述,由宋新刚领学。

会上,学校省级文明校园创建工作专班办公室主任陈光军就《齐鲁师范学院省级文明校园创建活动实施方案》、《齐鲁师范学院省级文明校园创建工作"九大行动"推进方案》进行详细解读。为高质量做好省级文明校园创建工作,夯实文明创建基础,不断提高师生对创建工作的知晓率、参与率和满意率,"九大行动"从思想道德引领行动、班子建设聚力行动、师德师风赋能行动、校园文化育人行动、文明行为养成行动、校园环境浸润行动、阵地育人提升行动、特色品牌锤炼行动、创建迎评争先行动等方面,紧密对接"六好"标准,呼应测评指标体系,明确重点工作目标。

王玉华在讲话中对前一阶段的文明校园创建工作给予充分肯定和鼓励,客观分析了当前面临的形势与任务、压力与挑战,指出了存

在的不足, 重点就如何全力推进并做好下一步创建工作进行了部署。

王玉华指出,要深刻认识到创建文明校园是坚持社会主义办学方向的必然要求,是落实立德树人根本任务的必然选择,也是实现学校高质量发展的重要目标与抓手。全校各级党组织、广大党员干部及全体师生员工要进一步提高政治站位,凝聚思想共识,切实增强文明校园创建意识和责任意识,把文明校园创建作为未来两年学校全面工作的重要抓手、重要载体,坚决打赢省级文明校园争创工作攻坚战,不断提高校园文化生活质量,提高校园文明程度,使校园秩序良好、环境优美,育人环境进一步改善,充分发挥精神文明建设"内聚人心、外塑形象"的重要作用,为学校高质量发展增添新动力。

王玉华强调,要注重靶向对标,精准把握文明校园创建的目标要求和工作方向,对标"六好"标准,聚焦"九大行动",掌握工作标准,注意工作方法,强化工作措施,提高创建质量,合力推进省级文明校园各项工作实质性开展,确保创建工作善作善成。

王玉华要求,要把文明校园创建作为一项综合性系统工程,放在学校总体工作布局中去谋划把握,突出常态化建设。一是要加强组织领导。构建全校共建共享、各部门单位分工协作、全体师生积极参与的工作机制,切实做到全面动员、全面覆盖、全面落实。二是工作做实做细。各部门单位要根据工作要点和任务分工,动态性、持续性的抓好措施落实,做好材料收集整理提炼工作,坚决做到不缺项、不漏项。三是严格督促检查。专班办公室要会同有关职能部门,不定期进行督查,及时发现问题、及时改进提升。建立情况通报制度,真正以

严督实查确保各项创建任务落到实处。

刘宝君作总结讲话,强调各部门、单位要认真领会会议精神,统一思想、强化责任,协同配合、主动作为,按照"五个一"工作思路落实执行好学校党委部署要求,把创建工作作为统领学校全面工作的主线之一,争取早日步入精神文明校园行列。

(撰稿: 刘若杨)

### 把文明校园创建作为未来两年学校全面工作的 重要抓手和载体

2021年5月,在学校党委的研究决定下,学校启动了省级文明校园创建活动,并作为年度要点工作重点推进。半年时间过去了,创建工作在有序稳步推进。在学校各部门单位和创建专班办公室的共同努力下,顺利提交了省级文明校园提名学校网上申报材料。创建突出常态化,把各项测评指标转化为常态化工作目标、纳入常态化工作任务,把创建工作与各项工作有机融合、一体推进。党史学习教育、"一院一品"校园文化建设、"最美教师"评选及表彰、"学风引领计划"、"青帆计划"等工作深入开展,围绕迎接和庆祝建党一百周年、学习"四史"、弘扬爱国主义精神等工作,依托齐鲁文化长廊、"国是讲坛""志业大讲堂""孔子学堂"等思政育人平台,分学校层面和二级学院层面策划系列主题活动,凝练师院文化特色,营造良好育人氛围,

构建"三全育人"一体化体系。加强工作谋划,抓好统筹协调,设计了"五个一"的工作框架,制定了"九大行动"推进方案,积极营造人人参与的创建气氛,实质性推进创建活动。

在看到成绩的同时,也要看到创建任务仍然十分繁重,面临的形势任务和压力挑战都不容乐观,从成为提名学校到候选学校,再到最后真正创建成功还有很长的路要走,能否扎实、有序、高效做好今后一个阶段的文明校园创建工作,为持续的创建打下一个好的基础,创造一个好的前提,直接关系到整体创建工作的成败。

学校发展的实践告诉我们,在事业发展的重要阶段或者环节,都 需要有一个重要的抓手和载体贯穿其中。在迎接教育部本科教学工作 合格评估的时候,学校坚持以提高人才培养质量为中心,以开展扎实 有效的迎评工作为主线,以评促建、以评促改、以评促管、评建结合、 重在建设,深入推进学校教学、管理、服务等各项工作的精细化管理, 完善学校应用型人才培养体系、内部教学质量保障体系, 全面提升学 校培养应用型人才和服务区域发展的能力,推动学校各项工作迈上新 台阶。在此过程中, 师生充分认识到迎评是关乎我校切身利益的大事, 学校发展我发展, 我与学校同发展, 没有与评估无关的事, 没有与评 估无关的人, 主动作为、广泛参与, 体现主人翁精神, 最终确保了合 格评估顺利通过。通过迎评促建,教学中心地位全面树立,教学管理 水平全面提升,教学质量保障体系进一步完善,教学改革进一步深化, 师资队伍得到了进一步优化,教风学风发生显著变化,基础设施建设 进一步加强,为学校走上高质量发展轨道打下坚实基础。

目前,学校正处在应用型本科高校深入推进的关键时期,文化的传承与创新是一个重要的指标体系和建设内容。越是在重大机遇、重大任务面前,我们越需要坚强的思想保证、强大的精神力量和丰润的道德滋养。站在新的历史起点上,把齐鲁师范学院的文明传统发扬光大,把培养时代新人作为着眼点,以立德树人为根本,以学生为中心,加强文明校园建设,孕育出新时代的文明之风,有助于学校继续解放思想、改革创新,提升学校的综合实力和社会形象,形成新的发展优势。

文明校园创建不是走过场,而是永远在路上。创建文明校园是坚持社会主义办学方向,全面贯彻党的教育方针的客观要求,是落实立德树人根本任务的必然选择,是推进社会主义核心价值观进校园,实现入脑入心入行,做到知行合一的有效载体,同时也是强化意识形态工作的必然要求,是推动学校发展的精神动力,是全校师生的重大利益关切。学校各部门单位要站在讲政治、讲发展、讲大局的高度,统一思想、统一行动,切实做好师生的思想引导工作,以高度的责任感和使命感,把文明校园建设的担子挑起来。

文明校园创建必须遵循精神文明建设规律,久久为功,重在实效,注重过程,广泛参与。文明校园创建是一项综合性系统工程,要放在学校总体工作布局中去谋划去把握,把文明校园创建作为未来两年学校全面工作的重要抓手、重要载体,努力形成文明校园创建与其他各项重点工作良性互动、互为支撑的工作格局,进一步健全常态化工作机制,进一步强化长期抓、抓常效的工作理念,坚决打赢省级文明校

园争创工作攻坚战,不断提高校园文化生活质量,提高校园文明程度, 使校园秩序良好、环境优美,育人环境进一步改善,使每一名师生都 成为创建活动的实践者和受益者。

文明校园创建,难在持之以恒,成在久久为功。目前,学校省级 文明校园创建工作已经进入持续努力、全面发力阶段,我们要以昂扬 奋进的精神状态、坚韧不拔的闯劲干劲,全力投入到创建工作中,不 断把文明校园建设推向深入,以文明校园创建为立德树人赋能,醇厚 文化底蕴,传播文明芬芳,让文明之花在校园绽放!

(校报评论员文章)

#### 【九大行动】

## 强化安全教育,筑牢安全防线——数学学院开展《学生安全手册》 学习系列活动

安全是学生完成学业的重要保证,是学生健康成长成才的基本条件,为增强学生安全防范意识,确保学生人身财产安全,持续做好学生安全教育工作,数学学院编制印刷《学生安全手册》。自 11 月 11 日起,学院开展《学生安全手册》学习系列活动,不断打牢学生安全教育防线。

《学生安全手册》主要包括人身安全、疫情防控安全、财产安全、消防安全、心理安全、网络及信息安全、防范自然灾害、国家安全、其他安全等九部分内容,每部分内容在详细讲解基本知识的同时还有

丰富的案例,促使学生在学习知识的同时切实真正意识到安全问题无小事,加强安全防范意识,注意自我保护,引导学生养成良好的安全习惯,营造更加美好的育人环境。

安全教育是确保学生在校安全稳定、促进学生健康发展的基础。《学生安全手册》学习系列活动的开展,既大大加深了同学们对安全知识的了解,又增强了同学们的安全意识,在学院内营造了良好的安全教育氛围,使"你我多一份自觉,校园多一份安全"观念深入人心。后期学院还会组织安全知识演讲比赛、安全教育讲座等一系列宣传教育活动,进一步增强学生安全意识,强化安全校园建设。

(来源:数学学院)

# 唱青春旋律 庆建党百年——生命科学学院成功举办 2021 年歌手大赛

唱青春旋律,庆建党百年。为凝聚青春力量,彰显青春活力,讲好新时代、新青年奋斗的故事,同时也为"2021年驻济高校校园歌手大赛"选拔人才,生命科学学院于12月3日在二号教学楼B208教室举行了主题为"唱青春旋律,庆建党百年"的歌手大赛的初赛,并于12月5日18:30在音乐厅举行了决赛。担任本次大赛的评委分别是历史与社会发展学院辅导员徐超、生命科学学院辅导员徐茜茜、陆含以及学院学生会主席团成员王寒冰、魏雨龙、张灿。大赛由2021

级园林班付金可和2021级食品质量与安全班王一同主持。

本次歌手大赛通过自主报名的方式, 共 49 名选手参与了歌手大赛初赛, 经过初赛的层层筛选, 共有 17 名同学晋级决赛。决赛在青春飞扬、激情四射的街舞表演中拉开了帷幕。经过一个月精心排练, 最终入围的 17 个节目逐一在舞台上精彩呈现。来自 2021 级食品质量与安全班的王一同用温柔细腻的歌声演唱着《父亲的散文诗》, 歌声中表达了父亲对子女的爱与责任, 以及子女在察觉时间流逝、父亲已老的无奈。2021 级生物科学 2 班李婉笛同学以高亢悠扬的声线、满怀深情的演唱了一曲《灯火里的中国》, 歌声里我们感受着祖国的繁荣富强, 人民美好的幸福生活。在现场观众都沉浸在上一首歌中时, 由 2021 级园林班王彤同学演唱的《易燃易爆炸》把全场氛围带到高潮, 她以低声代入、接着歌声蔓延, 以独特的低沉嗓音给人以延绵不断的感觉, 获得了全场的欢呼及掌声。9 位选手演唱后, 上半场比赛已结束, 王彤同学以 96.83 分的成绩暂居第一。

中场休息时间,永乐社相声演员王海莹、徐梓莹带来了绘声绘色的相声表演,两位同学轻快的语言让紧张的比赛节奏渐渐变缓,全场师生都沉浸在欢乐的氛围中。比赛继续进行,2020级食品营养与检测2班魏孝涵为大家带来了歌曲《别找我麻烦》,她用清爽自然的演唱风格和可爱轻快的语调,唱出了生活中的小烦恼,同时又让我们听到了阳光、乐观面对生活的态度。大赛最后,所有参赛选手一起演唱了歌曲《万疆》,他们随着歌声的韵律挥舞着手中鲜艳的旗帜,用歌声表达了对中国共产党建党100周年的庆贺。

经过评选,2021级园林班王彤荣获一等奖;2021级园林班潘潇雅、2021级生物科学2班李婉笛、2020级食品营养与检测1班郗倩茹三位同学获得二等奖;2021级生物科学1班张云逸、2021级食品质量与安全班王一同、2020级食品营养与检测2班魏孝涵、2021级生物科学1班能雨笛、2021级生物科学1班刘焱获得三等奖。至此,生命科学学院2021年歌手大赛圆满落幕。

本次歌手大赛全程采用抖音直播,观看及点赞超1万人次,实现了预期的育人效果。生命科学学院团总支老师张宏熙、房继德、祖群、徐茜茜、陆含共同策划此次大赛,从前期的节目挑选、到后期的现场呈现,五位老师事无巨细的完成好本次活动,旨在引导生科学子弘扬党的优良传统,厚植爱国主义情怀,唱响时代主旋律。

生科学子以音乐为桥梁、歌声为纽带,营造积极向上、健康文明的校园文化氛围,展现出团结创新、锐意进取、蓬勃向上的精神风貌,用最美的青春之声,唱出最美的青春风采,唱响新时代青年的最强音,助力我校省级文明校园创建。生命科学学院将继续围绕立德树人根本任务,切实遵循青年成长规律,坚持五育并举,深掘第二课堂育人价值,系统提升第二课堂育人实效,为社会主义事业的发展源源不断地输入人才!

(撰稿: 王晨曦)